



# 統籌推進不留盲區 建立成果鞏固機制

## 全國政協農業和農村委員會決戰決勝脫貧攻堅視頻調研

3月24日，全國政協農業和農村委員會開展今年的首場視頻調研活動，主會場設在全國政協機關視頻會議室，還有江蘇、河南、西藏三個分會場。大家就疫情對決戰決勝脫貧攻堅帶來新的挑戰，當前扶貧政策哪些需要繼續完善，如何建立鞏固脫貧成果長效機制等問題，從中原大地到青藏高原，隔着屏幕展開真誠而熱烈的討論。

■香港文匯報·人民政協專刊綜合報道



■河南省郊縣茨鎮前莊村舉辦「話脫貧、感黨恩、謀發展」活動，遊客與當地村民歡聚一堂，其樂融融。圖為村民向遊客推薦自家養的土雞。

「召開決戰決勝脫貧攻堅網絡視頻調研會，既是在確保新冠肺炎疫情防控工作下，統籌安排全年工作，把各項工作有條不紊地落實下來，又是開創性地運用遠程視頻調研新方式的全新嘗試。」農業和農村委員會副主任陳雷現說。

### 統籌推進不留脫貧盲區

河南毗鄰此次疫情核心區湖北，原本全省尚有未脫貧人口35.3萬人，總量居全國第二位，突發的疫情更是給當地脫貧攻堅工作帶來多重影響。「涉農企業復工還存在一定困難，部分養殖場項目建設停滯，畜產品銷售依然困難，或將影響蔬菜產業扶貧成效。」在河南省政協農業和農村委員會主任李柳身看來，儘管疫情帶來的短期影響較大，但從脫貧攻堅的長遠看，還是要堅持落實減貧任務與鞏固脫貧成果兩手抓，統籌克服疫情對脫貧攻堅的影響，及早研究謀劃2020年以後扶貧工作的制度體系。

「在疫情對脫貧攻堅工作的影響中，要注意嚴防因疫返貧。」住豫全國政協委員張廣東建議，將資金和政策

向深度貧困地區以及受疫情影響大的地區傾斜，精準施策，同時加大對扶貧產業的支持力度，落實復工復產的相關政策，「同時要統籌推進貧困縣村和非貧困縣村脫貧攻堅工作，確保不留脫貧盲區。」

在河南分會場，張莊村黨支部書記中學風帶着脫貧摘帽之後的思考而來。「摘帽以後的張莊村發生了翻天覆地的變化，通過黨建引領，我們在村裡掀起共建家鄉、返鄉創業、文化自信三大熱潮，充分激發了村民們勤勞致富的內生動力。」中學風認為，儘管疫情對村裡的旅遊業和群眾就業造成一定影響，但他相信在黨的領導下，一定能渡過這個短時困難。

### 建立鞏固脫貧成果長效機制

疫情對脫貧攻堅的影響毋庸置疑，儘管西藏在此次疫情中僅有一人確診，但對與脫貧攻堅關係密切、與群眾增收息息相關的三產和二產的重點領域，仍產生了不利影響。與河南與會代表的觀點一致的是，大家都認為隨着國內疫情防控形勢持續向好，生產生活秩序加快恢復，消費、就業、產業扶貧將會把疫情帶來的不利影響

降到最低。

「及時建立脫貧以及鞏固脫貧成果的長效機制，才是根本。西藏自治區雖然歷史性消除了絕對貧困，但因為穩定持續增收來源不足、穩定就業不充分、自我脫貧動力激發不夠、產業優勢發揮不足等問題，目前還只是低水平脫貧。」西藏自治區政協農業和農村委員會副主任丹巴曲桑建議，鞏固脫貧成果，要確保政策力度不減、確保問題整改到位、確保幫扶措施齊全、確保產業項目增效、確保每戶一人穩定就業，打牢貧困群眾的脫貧基礎。

「雅魯藏布江流域自然環境優越、資源聚集、交通便利，可以將雅魯藏布江流域生態功能提升與產業高質量發展納入國家戰略，增強自我發展能力和抵禦風險的能力。」住藏全國政協委員尼瑪扎西說，自己最大的願望是讓農牧民群眾吃上「生態飯」。

白瑪多吉來自拉薩市墨竹工卡縣日多鄉拉龍村，作為村裡的黨支部書記，他擔心的是，沒有產業做支撐，群眾的脫貧根基始終是不穩定的，「我們還是要積極創造條件，建設符合拉龍村實際的產業項目，讓貧困群眾在家門口實現穩定就業，同時建立健全就業跟蹤常態化機制，引導勞動力及時就業。」

他還提出一連串的問題：高海拔條件不允許的話，是不是可以通過易地搬遷到低海拔地區？產業扶貧有難度，是不是可以考慮旅遊扶貧？易地搬遷下來，一些群眾反映生活成本有所增加，有一些不習慣的地方，咱們有沒有什麼好的做法或者建議？

這次網絡視頻調研會加強了全國政協和地方政協的聯動溝通，受到地方政協的歡迎。河南省政協農委反映，這次調研活動形式新穎，密切了全國政協和地方政協的聯繫，以及省區市政協之間的互動。西藏自治區政協農委認為，這次會議既是調研活動方式的創新，又是現代科技信息網絡技術應用的有益探索，通過互聯網，西藏不再遙遠。

■拉薩市林周縣松盤鄉松盤村兩名藏族農民在田間共享豐收的喜悅。



■西藏自治區日喀則市定日縣的格桑一家，靠着售賣羊皮和羊奶補貼脫貧摘帽。圖為格桑（左）和女兒幸福地在看電視。

# 疫情下實體商業需自救創新

香港文匯報·人民政協專刊訊 新冠肺炎疫情爆發對實體商業造成的影響是直接且劇烈的。由全國政協委員楊莉珊作為首席執行官的香江國際中國地產有限公司旗下的眾多實體商業損害很大，尤其是購物中心客流量與銷售額損失最為嚴重。「做好減少衝擊、奮力自救、創新復興既是當下企業生存發展的首要功課，也是與行業、

國家共同積極應對疫情，促進經濟社會恢復的必要擔當。」楊莉珊說。

據統計，受疫情影響春節期間餐飲業損失八成、零售業損失五成、休閒娛樂業幾近全損，傳統購物中心營業損失普遍達八成以上。作為運營方，香江國際中國地產有限公司一方面整合既有資源和力量做好防疫工作，另一方面在第一時間給予商業租戶租金和物業費減半的優惠舉措，及時有效的行動得到許多老客戶認可支持，但運營成本也受到空前重壓。自救、創新是企業旗下購物中心下一步運營發展的主要方向。

### 完善線上建設 利用大數據提供更優質服務

由於疫情期間消費者足不出戶，許多商家紛紛開通線上管道，通過直播帶貨、社群行銷的方式實現銷售創收。購物中心作為商業開發者和空間提供者，憑藉實實的線下商家網絡以及疫情這一特殊時期，可致力於打造自身的線上IP，入駐微信小程序、快手、抖音、小紅書、知乎、京東POP等，為品牌商和合作夥伴在互聯網平台打造更多可擴展的穩定運營環境。同時以線下數字

化觸點、近場便利性網絡進一步完成線上線下的OMO融合，實現商場與店家的互利雙贏。

在開展防疫工作的同時，商場也能統計到更具體、真實的用戶數據，其中穩定用戶與活躍用戶是商場的最大財富。以此為基礎商場可細化自身的會員體系，探索付費會員服務，如與店家協商制定更大力度的商場付費會員優惠，提供更便捷的商場付費會員免費配送服務等，進而提升用戶粘性，滿足消費者日益增加的差異化服務感受。

### 打造共享平台 積極擁抱各類新型商業模式

此次疫情讓實體商業開始思索創新的行銷辦法和主動出擊。員工共享（傳統商業向電商輸送短期僱員）以及創新業務（從堂食到食材及開發半成品外賣）的出現就是緊隨生產生活需求而出現的新型商業模式。實體商業作為商家的集合體，應為區域內商家提供便捷的供應鏈共享平台，幫助整合好各方採購、零售、配送優勢，落實好品質、服務、安全監督，滿足消費者更多體驗和實現更多消費價值。



■購物中心愛心驛站

# 政協聯會邀邵家輝講解零售業資助計劃

全國政協授權香港文匯報主辦 香港友好協進會協辦

專刊

第346期



香港文匯報·人民政協專刊訊 零售業於疫症之下首當其衝，政府的防疫抗疫基金亦因而撥出56億零售業資助計劃支援業界。為協助合資格人士盡快申請，港區省級政協委員聯誼會和香港政協青年聯會於3月30日晚聯合主辦「零售業資助計劃講解會」，邀請立法會批發及零售界議員邵家輝主講，協助業界了解申請程序，務求讓商戶更快捷及順利獲得現金資助。

全國政協人口資源環境委員會副主任、政協聯會會長施榮懷指，因應疫情，本次活動採用Facebook線上直播方式，是該會的首次嘗試，也感謝大家支持，反響熱烈。希望通過直播解說，能幫助有需要人士在居家防疫抗疫的情況下也能盡快順利提交申請獲得資助。

政協聯會副會長李耀新主持直播，他表示，零售業預計下半年仍是重災區，8萬元未必足夠，但已給予行業信心，保住中小企飯碗，希望大家群策群力，渡過難關。並感謝邵家輝議員百忙之中出席活動。

邵家輝現場分享多個申請案例，他說零售業較難定義且涵蓋範圍較廣，故建議政府以宜鬆不宜緊、宜快不宜慢的方式處理，相信有很多中小微企正面對水火熱的情況，很多業界均急需這筆緊急錢解困。同時，也將向政府提議推出第二輪申請，處理可能遺漏的商戶。

56億「零售業資助計劃」來自政府早前成立的「防疫抗疫基金」，並已獲立法會通過。合資格之實體零售商店可獲得一次性8萬元的資助；零售集團或連鎖零售商店（隸屬同一商業機構並以同一商業登記經營）在計劃下可獲得最多300萬元的資助（即不可獲得多於38間分店的資助額），預期可惠及約7萬家零售商戶。計劃只設網上申請，商戶可於3月23日（星期一）早上9時至4月12日（星期日）晚上11時59分遞交申請及相關證明文件，第一期資助將於4月內發放。



■邵家輝（左）講解零售業資助計劃，李耀新（右）主持直播。